

习近平主持中共中央政治局会议

分析研究当前经济形势和经济工作

(紧接第一版)要全面客观冷静看待当前经济形势,正视困难,坚定信心,切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感。要抓住重点、主动作为,有效落实存量政策,加力推出增量政策,进一步提高政策措施的针对性、有效性,努力完成全年经济社会发展目标任务。

严控增量、优化存量、提高质量,加大白名单项目贷款投放力度,支持盘活存量闲置土地。要回应群众关切,调整住房限购政策,降低存量房贷利率,抓紧完善土地、财税、金融等政策,推动构建房地产发展新模式。要努力提振资本市场,大力引导中长期资金入市,打通社保、保险、理财等资金入市堵点。要支持上市公司并购重组,稳步推进公募基金改革,研究出台保护中小投资者的政策措施。

会议强调,要守住兜牢民生底线,重点做好应届高校毕业生、农民工、脱贫人口、零就业家庭等重点人群就业工作,加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶。要加强低收入人口救助帮扶。要抓好食品和水电气热等重要物资的保供稳价。要切实抓好粮食和农

生产,关心农民增收,抓好秋冬生产,确保国家粮食安全。会议要求,各地区各部门要认真贯彻落实党中央决策部署,干字当头、众志成城,充分激发全社会推动高质量发展的积极性主动性创造性,推动经济持续回升向好。广大党员、干部要勇于担当、敢于创新,在攻坚克难中增长本领、出业绩。要树好选人用人风向标,认真落实三个区分开来,为担当者担当、为干事者撑腰。要支持经济大省挑大梁,更好发挥带动和支柱作用。会议还研究了其他事项。

金秋多巴胺·宝藏上虞城 等你来挖掘

(紧接第一版)希望通过消费模式创新、消费业态融合、消费品质提升、消费环境优化、消费规模扩大、消费品以旧换新、政企携手、商家联动、协同发力,组织开展贯穿全区的主题促消费系列活动,更好满足群众美好生活需要,持续释放“青春之城”魅力。

青春亮色 时代回响 庆祝新中国成立75周年融媒特别报道 上虞经济发展篇

图强争先,昂首阔步新征程

本报记者 张诚

青春亮色 时代回响 庆祝新中国成立75周年融媒特别报道

七十五载风雨兼程,七十五载砥砺奋进。1949年5月22日,上虞全境获得解放。从此,上虞的历史翻开了崭新的一页。

时光的长河里,上虞儿女始终与党同心、与国同行、与时代同步,走出了一条具有时代特征的发展之路,共同谱写了经济社会高质量发展的辉煌篇章,成功实现了由浙江省普通农业县跻身全国百强区的华丽转身,人民生活实现了由基本温饱向全面小康的历史性跨越。

特别是党的十八大以来,上虞始终牢记总书记殷殷嘱托,持续推动“八八战略”走深走实,在进一步全面深化改革中加快“青春之城”建设,奋力谱写中国式现代化区县实践上虞新篇章。

今在上虞,遇见未来。虞舜大地流光溢彩、生机勃勃,正以千帆竞发之势,奋楫驶向星辰大海。

追赶跨越 经济总量跨越新台阶

初秋的上虞,放眼望去,一个个大项目、好项目拔节生长、气势如虹。智能制造的无人车间,日新月异的未来产业社区,蓬勃发展的乡村产业,处处演绎着砥砺奋进的最强音。

75年来,特别是改革开放以后,上虞始终坚持以发展是第一要务,创新发展思路,破解改革难题,经济建设取得巨大成就。1949年上虞工农业总产值0.25亿元,1978年GDP仅1.98亿元,1998年首次超过百亿元,达105.21亿元,此后上虞经济进入稳步增长期,2020年突破千亿元。财政收入实现大幅增长,从1978年的2633万元增至2023年的161.47亿元。

随着改革开放和市场经济的逐步建立和完善,乡镇企业“五虎争雄”、异军突起,三资企业蓬勃兴起,上虞产业结构不断优化,县域经济实现转型跃升。1985年,第二产业占比首次超过第一产业,呈现出“二一三”的产业结构。随着工业化、城镇化进程加快,到1994年第一产业比重下降至17.4%,首次低于第三产业20.2%的比重,第二产业占比62.4%,达到顶峰,产业结构调整为“二三一”型。此后商贸、金融、旅游和科技信息服务等现代服务业日益成为经济发展的增长点,第三产业迅猛发展,到2023年三次产业的比重进一步优化为4.1:51.5:44.3,形成了第一产业为基础、第二产业、第三产业协同发展,共同带动经济增长的新格局。

新世纪以来,上虞全力打造“浙东



新商都”品牌,以商贸业为突破口,推进“四季仙果之旅”,现代服务业加速发展,连续多年荣居福布斯中国大陆最佳商业城市等称号。2023年,上虞服务业增加值达到584.3亿元,比1978年均增长12.2%,2023年服务业对GDP增长的贡献率达47.4%,成为上虞经济稳定增长的重要基础。

把准方位,踔厉奋发。以“五个十大”为主抓手,全面推进“青春之城”建设,加快构建以新质生产力为核心的“4+4”现代化产业体系。深化改革开放,持续激发高质量发展内在活力。近年来,我区始终紧扣高质量发展主题,不断向改革要动力,向创新要活力,掀起了全力以赴拼经济抓建设的热潮,保持了稳进向好的发展态势。今年上半年交出了“半年红”高分报表:全区地区生产总值增长6.9%,规模以上工业增加值增长10.6%;固定资产投资增长25.6%;社会消费品零售总额增长9.3%;外贸出口增长12.7%。城乡居民人均可支配收入分别增长5.3%和6.7%。2024年,在全国综合实力百强区榜单中,上虞名列第28位。

质创未来,产业经济迸发新活力

制造业是上虞国民经济发展的基石。一直以来,我区始终紧跟时代步伐,坚持走新型工业化道路,在破立之间谋转型蹚新路。全区工业增加值从1978年的0.4亿元提高到2023年的571.2亿元,年均增长17.3%,体量居全市第一,战略性新兴产业增加值、新产品产值、数字经济核心产业制造业增加值等结构性指标体量持续居全市前列。

从小工作坊到全球龙头企业,一代又一代民营企业家的筚路蓝缕,见证着上

虞工业从无到有、从有到优、从弱到强的发展成就,成为上虞经济高质量发展的最佳“代言人”。1949年,上虞仅17家工业企业,且以村级以下手工业为主,基础十分薄弱。改革开放后,乡镇企业异军突起,上虞以增强企业活力为中心,确立建设先进制造业基地战略目标,强化分工协作、优化资源配置、通过“孵化”加快产业培育,形成八大乡镇块状经济;1998年创办杭州湾上虞工业园区,大力推进新型工业化,培育和壮大了一批具有发展优势的产业集群;2013年杭州湾上虞工业园区升级为国家级经济技术开发区,打造出“绿色安全、循环高效”的上虞样板;2020年传统制造业改造提升工作获省政府督查激励;2023年夺取首批“浙江制造天工鼎”,实现规模以上工业产值2144.6亿元,873家规模以上工业企业中主营业务收入10亿元以上企业39家。

“科创+产业”是最具辨识度的上虞印象,更是持续引领经济高质量发展的动力源泉。从“星期天工程师”到“五引一建”,到校企合作共建研发中心,再到全面合作共建高等院校,我区统筹推进教育科技人才“三位一体”创新发展,全力打造制造业当家、新质生产力不断孕育成长的“青春之城”。目前共有上市公司21家,国家级专精特新“小巨人”企业34家,省级专精特新中小企业184家,集聚各类创新创业主体已达11万户。今年鼎盛机电牵头共建的高性能硅材料装备重点实验室成为全区首家全省重点实验室。龙盛和鼎盛两家企业正在建设省级项目型创新联合体,推动相关核心技术攻关,加快国产替代。

今年7月,我区出台《关于培育建设上虞区“4+4”现代化产业体系的行动方案(2024—2027年)》,坚决扛起“打造先进制造业基地”的使命担当,把培育发展新质生产力作为“第一目标”,把工业立区、产业兴区作为“第一支撑”,把政企同心、携手同行作为“第一力量”,加快构建以新质生产力为核心的“4+4”现代化产业体系,打造形成“材智健备、新医疗产”区域产业发展品牌。力争到2027年,先进材料总产值超2000亿元,智能装备总产值达1000亿元,精准医疗产值达到200亿元,数字经济营收达到200亿元。

勇立潮头,创客城市演绎新精彩

等风来,不如追风去。地处杭州湾畔的上虞,敢于做乘风破浪、勇立潮头

的“弄潮儿”,始于20世纪60年代的大围涂,就是一次“向海征程”的大探索、大创新。如今,我区以城市之名启动创客计划,实施“十百千万”创客工程,向全球发布“招贤令”,给予人才最高的礼遇,全面建设创业最便利、创新最友好“创客城市”,更是这种精神的延续与拓展。

在曹娥街道鸿雁未来社区,以场地租金零费用、注册登记零跑腿、水电成本零支出、培训交流零距离“四个零”为核心的“零创湾”试点项目总面积超8000平方米,今年11月将投用,成为上虞“零元创业”的空间样板。高层次人才创新创业综合型平台“杭州湾联合创新中心”计划明年9月建成投用,包括综合服务中心、院士工作站、半导体装备制造中心、生物医药中心等,致力打造成为杭州湾大湾区乃至长三角地区催生发展新质生产力的重要策源地、孵化器和加速器。

除了打造“一站式”拎包入住的虞创空间体系,我区还量身定制“创业无忧”十条特色政策,包括提供全免或者最高18万元的场地租金补助和最高20万元的一次性装修补助,推出最高30万元、3年贴息的“虞创投”,真心实意、真金白银扶持人才发展,让创客无忧逐梦。去年开始,我区重磅推出首批980套青春公寓,零元入住和30天免费住的“青春驿站”,计划三年内推出3000套以上青春公寓。此外,还有“人才房票”专购房源、先租后购等安居优惠政策,真正构建起“短期免费住、中期低价租、长期优惠买”的人才住房保障体系。

为了让创业更简单一点,我区又上新“创业无忧”十项增值服务,深化“创业一件事”集成改革,实现创客事项“线上通办”。在企业综合服务中心和人力资源产业园设立“创客服务专窗”,为创客提供更多便利。通过聘请创业导师,开设“得到新商学”创业课程,成立创业帮扶团和虞创联盟,定期举办青年沙龙、创客论坛等交流活动,让创客看得更远、走得更快。

城市更友好,青年更有为。今年以来,我区已集聚各类业态创客6900余名,以创新创业的强劲势头,为这座城市带来新的青春活力和消费激情,成为“青春之城”的最强注解。当前,我区正全力推动“人、产、城”的年轻化青春化为核心导向,联动推进“未来城”活力城、文旅城、三城建设,形成更多具有上虞辨识度的标志性成果,书写中国式现代化上虞新实践。

让水产品从池塘安全游上餐桌

区农业农村局联合多部门开展节前执法检查

本报讯(记者 朱克斐)9月26日上午,区农业农村局会同区公安分局、区市场监管局,先后来到狮子水产批发市场、舜牧兽药经营部、小越街道建越村水产养殖基地等处,开展节前联合执法检查,共同筑牢水产品质量安全监管防线,确保节日期间广大群众能够购买到放心、安全的水产品。

在狮子水产批发市场,检查组核查水产品交易种类、数量及来源,发现水产品交易市场秩序总体良好。同时,要求市场开办者要依法履行经营主体责任,加强对场内经营业户的管理,落实入场查验要求;要求水产品经营户收购水产品应具有合法来源证明,禁止销售非法捕捞或无合法来源的水产品,进一步增强“不安全不上市”意识。

在舜牧兽药经营部,检查组人员对经营户的购销台账是否规范、进、销、存系统运转是否正常进行检查,并对在售水产养殖用药进行投入品抽样检查。要求兽药经营门店需从合法正规渠道采购兽药,严禁销售假劣兽药和超范围经营兽药,对规定禁止使用的兽药加强自查力度并积极配合有关部门的监督检查。

随后,检查组还来到小越街道建越村的大口黑鲈养殖基地,查看水产养殖户生产、用药、销售三项记录以及《水产养殖用药明白纸》《易检出药物清单》等宣传资料张贴情况,并引导养殖户自觉规范养殖的日常生产、用药行为,严禁使用违禁药品,科学使用渔用药物及渔用生物制品,共同营造良好的水产养殖投入品规范使用社会氛围。

下一阶段,区农业农村局还将进一步强化部门联动,形成攻坚合力,抓实底数掌握、巡查检查、速测把关、产品抽检、收购监管“五个到位”,从源头上严防不合格水产品流入市场,全链条筑牢水产品质量安全防线,以实际行动守护人民群众“舌尖上的安全”。

有保有压 总量控制

我区开展政府投资项目半年度调整工作

本报讯(通讯员 王海峰 赵军书 记者 宋彦佩)近日,记者从区财政局获悉,遵循“有保有压、总量控制”重点保障急需必需、优先保障续建及完工项目这一原则,我区开展政府投资项目半年度调整工作。

在具体调整中,区财政局对绩效不明显项目、功能重复项目和年底前无法开工项目暂缓列入政府投资项目计划和立项,对在建设项目、符合上级政策导向、可申报专项债等项目及争取上级政策支持项目、已列入省市区民生实事项目、应急抢险、安全隐患整治类项目和具有收益的市场化项目,优先列入投资计划并安排建设资金。

同时,区财政局积极开展2024年度政府投资项目实地踏看和走访工作,深入了解项目资金支付进度和实际建设进度。为有力做好资金保障,该局还积极争取上级资金和专项债券,截至8月底共争取各类项目资金69.39亿元,其中政府专项债券资金48.35亿元,特别国债资金21.04亿元。

